



Правительство Ростовской области

ул. Социалистическая, д. 112,
г. Ростов-на-Дону, 344050
E-mail: rra@donpac.ru
www.donland.ru
тел. (863) 240-54-45
факс (863) 244-15-59

Ректору
ФГАОУ ВО «Южный
федеральный университет»

М.А. Боровской

05.05.2015 № 5.1/459

Уважаемая Марина Александровна!

Нами изучена магистерская программа, подготовленная на базе кафедры государственного (конституционного) права юридического факультета Южного федерального университета по теме «Юрист - государствоед: конституционализм, власть и юридическая деятельность в политической, финансово-экономической, социальной и правоохранительной сферах». Программа представляет интерес с позиций запросов практики юридической деятельности.

Оригинальность образовательной программы в том, что она ориентирована на подготовку юридических кадров на основе методологии государствоедческого подхода, т.е. в ней учитывается, что широко востребованная работодателями юридическая деятельность в экономической и социальной практике, в хозяйственной и финансовой жизни общества требует знаний по юриспруденции, связанных с присутствием в этой сфере государственно-властных отношений, реализуемых через систему принципов конституционного государства. Особенность рецензируемой магистерской программы, далее, просматривается и в том, что в ней учитывается, что сфера юридической деятельности – это работа не только в системах судов, прокуратуры, правоохранительных органов, но и в системах законодательной и исполнительной ветвей власти, где значима роль юристов в правотворчестве – при написании проектов законов и иных нормативных актов, осуществлении экспертиз и интерпретаций законодательства, осуществлении таких новых, инновационных видов юридической деятельности как нормоконтроль и нормонадзор, др., в основе которых лежит умение осуществлять толкование законодательства, сопоставлять нормативные акты меньшей юридической силы с нормативными актами более высокой юридической силы и в высшей инстанции – с Конституцией РФ. Приобретение знаний, умений и навыков осуществления нормоконтроля и нормонадзора, т.е. экспертиза законодательства с правом последующей отмены (инициирования отмены) нормативных актов, противоречащих федеральным законам и конституции РФ – это высший пилотаж современной юриспруденции, инновационная форма юридической деятельности, показатель особенно высокой профессиональной компетенции, показатель юриста нового поколения.

Юридическая деятельность традиционно весомо присутствует в позитивном правоприменении, связанном с обеспечением реализации субъективных прав и свобод и обеспечением свободного функционирования институтов гражданского общества, что также учтено в рецензируемой магистерской программе: в перечне спецкурсов и учебных и производственных практик, включенных в учебную программу.

Высокой оценки заслуживает профессионализм профессорско-преподавательского состава магистерской программы. В состав преподавателей, привлекаемых к участию в магистерской программе, входят восемь докторов наук, двадцать шесть преподавателей, имеющих ученую степень кандидатов юридических наук. Доля штатных преподавателей, привлекаемых к учебному процессу по дисциплинам профессионального цикла, составляет 80 процентов. В составе преподавателей Магистерской программы, наряду с профессорами и доцентами юриспруденции юридического факультета ЮФУ - ведущие специалисты, доктора экономических наук, являющиеся преподавателями экономического факультета ЮФУ.

Руководитель магистерской программы - Овсепян Жанна Иосифовна - профессор, доктор юридических наук, Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации. Стаж педагогической работы в Южном федеральном университете около 30 лет, один из ведущих ученых-юристов России, автор более 300 научных публикаций, входит в составы редакционных коллегий ряда Всероссийских и региональных юридических журналов. Овсепян Ж.И. - член научно-консультативных и экспертных советов, в том числе в Комитете Совета Федерации Федерального Собрания (парламента) РФ, Ростовской областной прокуратуры РФ, зам. Председателя докторского диссертационного Совета юридического факультета Южного федерального университета, др. Участник встречи Президента РФ с зав. кафедрами конституционного права и известными учеными России (2013г.).

Весьма важно с позиций кадровых запросов практики, что реализация магистерской программы предполагается на стыке фундаментальных знаний, которыми располагают ученые Южного федерального университета (юридического, экономического, философского, других факультетов) и опыта практиков систем государственной власти и местного самоуправления, государственных и частных экономических и социальных корпораций, профессиональных сообществ с целью обеспечивать подготовку выпускников, адаптированных к требованиям рынка труда сегодняшнего дня. В этой связи, для выполнения магистерской программы приглашены высококвалифицированные практические работники: судьи арбитражного и общего судопроизводства, прокуроры Ростовской областной прокуратуры, от Избирательной комиссии Ростовской области, территориальных органов исполнительной власти Российской Федерации в Южном федеральном округе, практики банковской и страховой деятельности, др.

К востребованным практикой направлениям образовательной подготовки по Магистерской программе относится и междисциплинарный характер магистерской программы, которая предполагает углубленное изучение актуальных проблем теории и практики отраслей как публичного, так и частного права в их соединении. Магистерская программа учитывает, что юрист, где бы он ни работал, в какой бы сфере юридической практики он не был трудоустроен, должен обладать знаниями по актуальным вопросам практики реализации всех отраслей права, знаниями как внутригосударственного, так и актуальных вопросов международного права.

Обращаем внимание, что образовательная программа имеет финансово-экономическую направленность ряда предлагаемых спецкурсов по юриспруденции, включая курсы по экономическим отраслям знаний, представленные высококвалифицированными специалистами профессорами, докторами экономических наук; спецкурсы, посвященные изучению статуса предпринимательства в системе взаимоотношений с властью.

Для работы в системе исполнительной власти, в частности, весьма востребованы по тематике знания, предлагаемые в следующих спецкурсах, запланированных в Магистерской программе: с/к «Юридическая деятельность в системах законодательной и исполнительной власти РФ и субъектов РФ (Ростовской области как субъекта РФ)»; с/к «Государственная служба в РФ. Юрисконсульты и юридические службы в негосударственных организациях»; с/к «Административно-правовые основы государственного управления. Гарантии прав предпринимательских структур в сфере государственного (муниципального) контроля (надзора)»; с/к «Информационное право и информационные технологии. Правовое регулирование Интернет-отношений»; с/к «Учение о

юридической ответственности и государственном принуждении в отраслях публичного и частного права (Конституционно-правовая, административно-правовая, финансово-правовая ответственность); гражданско-правовая ответственность в РФ»; с/к «Федерализм как сфера юридической деятельности в России», др.

Для работы в системе исполнительной власти весьма актуально также формирование профессиональных компетенций, предусмотренных Магистерской программой, таких, как: *в правотворческой деятельности* - способность разрабатывать нормативные правовые акты; *в правоприменительной деятельности* - способность квалифицированно применять нормативные правовые акты в конкретных сферах юридической деятельности, реализовывать нормы материального и процессуального права в профессиональной деятельности; *в экспертно-консультационной деятельности* - способность квалифицированно толковать нормативные правовые акты; способность принимать участие в проведении юридической экспертизы проектов нормативных правовых актов, в том числе в целях выявления в них положений, способствующих созданию условий для проявления коррупции, давать квалифицированные юридические заключения и консультации в конкретных сферах юридической деятельности; способность выявлять, давать оценку и содействовать пресечению коррупционного поведения (в том числе в сфере бюджетной коррупции).

В целом, в связи с вышеуказанными оценками, поддерживаем Магистерскую программу, разработанную на базе кафедры государственного (конституционного) права юридического факультета Южного федерального университета по теме «Юрист - государствовед: конституционализм, власть и юридическая деятельность в политической, финансово-экономической, социальной и правоохранительной сферах» и считаем актуальным осуществление юридического образования на основе представленной Магистерской программы для подготовки юридических кадров в системе исполнительной власти.

С уважением,

начальник управления
инноваций в органах власти
Правительства Ростовской области

Б.П. Носко